
团师委〔2016〕36号

关于举办福建师范大学第十六届研究生科技节的通知
各学院：

研究生教育作为高层次人才培养的重要途径，是我校建设高水平大学的重要组成部分。为营造校园学术文化氛围，提高研究生参与科学研究的积极性，展现研究生开拓进取、勇于创新的精神风貌，经研究，决定举办第十六届研究生科技节。现将具体事项通知如下：

一、参赛对象：全体在校研究生

二、活动时间：10月至12月

三、活动内容

为丰富科技节内容与形式，本届研究生科技节活动分学校和学院两级组织展开。

（一）学校活动

1.“我身边的好导师”新媒体展示活动（活动方案另行通知）

2.研究生学术诚信与学风建设宣讲教育

3.研究生“科学道德与学风建设”优秀组织奖评选

4.研究生“知乎”推文征集活动

5.研究生科技节闭幕式

（二）学院活动

研究生科技节学院活动分为规定活动与特色活动两类。规定活动是指每个学院必须开展的活动，特色活动是指学院根据学科专业特点开展的有特色的活动。

1.规定活动

（1）科学道德与学风建设主题教育活动

（2）导师讲坛

（3）研究生学术论坛

2.特色活动

各学院结合学科专业特点，开展形式多样的学术活动，包括科学讨论会、学术访谈、学术沙龙、研究生学术之星评选、专家讲堂、院长论坛、“学术人生”讲坛、优秀校友报告会、参观校史馆或校生物标本馆以及其它特色的学术科技创新活动。

四、奖项设置与评选

（一）学校开展研究生科学道德与学风建设优秀组织奖、学风建设“十佳精品项目”“优秀项目”“学风建设先进个人”评选。
（二）学校将邀请校内外专家开展研究生“科学道德与学风建设”优秀组织奖评选工作。

五、工作要求

（一）各学院要成立科技节工作领导小组，切实加强领导，精心组织，制定科技节学院工作方案。请各学院于11月4日前将研究生科技节学院活动计划汇总表电子版(附件2)发送至校研究生会邮箱（fjsdtwyjsh@163.com）。

（二）认真组织研究生参加学校科技节活动，结合本学院专业特色，扎实开展好学院的特色活动；利用学院网站、微博、微信、QQ群等新媒介进行宣传，充分调动研究生、研究生导师的积极性和创造性，提升活动实效性。

（三）各学院开展研究生科技节活动的情况（信息、图片等），请及时报送校校研究生会邮箱fjsdtwyjsh@163.com、研究生教育信息邮箱yjsxw_fjnu@163.com。校团委和研工部将及时在网站报道各学院活动，报道情况作为评选研究生“科学道德与学风建设”优秀组织奖的重要依据。

（四）研究生“科学道德与学风建设”优秀组织奖的评选及相关材料报送等工作由研究生工作部另行通知。

六、联系方式

（一）校团委：许南，联系电话：22867312；

（二）研究生工作部：赵精华，联系电话：22867436；

（三）校研究生会副主席：袁小双，联系电话：18359101709；

（四）校研究生会邮箱：fjsdtwyjsh@163.com。

附件：1.第十六届研究生科技节学院活动介绍

      2.第十六届研究生科技节学院活动计划汇总表

共青团福建师范大学委员会      中共福建师范大学委员会研究生工作部
福建师范大学研究生委员会

2016年10月21日

	共青团福建师范大学委员会                      2016年10月21日印发


附件1：

第十六届研究生科技节学院活动介绍

一、科学道德与学风建设主题教育活动：旨在引导研究生遵守学术规范、恪守学术诚信，摒弃学术不端行为，成为优良学术道德的践行者和维护者，可开展如报告会、专家讲座、集中学习、师生讨论、风采展示、主题演讲等活动。
二、导师（专家）讲坛：旨在展现导师（专家）最新科研成果，介绍专业学术前沿动态，分享学术研究心得体会，帮助研究生开拓学术视野，充分展示专家学者的学术科研水平和学术魅力。
三、研究生论坛：旨在展现我校研究生最新的科研成果，介绍专业学术前沿动态，分享学术研究的心得体会，营造浓厚的学术氛围，展示研究生科研水平。
四、学术沙龙：旨在各学院根据学科特点，开展以“灵活多样的主题、开放的组织形式和自由交流的精神氛围”为特点的学术交流活动，培养研究生独立探索、创新思辨的学术品质和能力，增加导师与学生的沟通。
    五、“我身边的好导师”活动：通过微信、微博、微视等新兴媒体，展示我校研究生导师积极传播社会主义核心价值观，用真情、真心、真诚教书育人，帮助研究生筑梦、追梦、圆梦等感人事迹和美好情操，影响和感染广大教师争当有理想信念、高尚情操、渊博学识和仁爱之心的好导师。
六、“福师大小葵知乎推文”征集活动：旨在鼓励广大研究生发挥专业所长，撰写一些专业性的科普文章或广大学生关注的话题，引导大学生理性思考，崇尚科学精神，树立辩证思维。
七、研究生学术之星评选活动：旨在展现研究生教育的丰硕成果及求实创新的科学精神，树立一批研究生科研先进典型，以激励更多的研究生在学术上不断创新、勇攀高峰，积极营造健康活跃的校园学术氛围。
八、学术人生讲坛：旨在邀请在学术、职场等领域取得突出学术成果的名师名家、优秀校友，以主题演讲与现场互动相结合的方式，再现他们严谨的治学态度和不平凡的人生历程，以激励广大同学坚定学术人生理想，磨砺创新品格。
九、参观校史馆、小葵馆或校生物标本馆：旨在促进研究生了解我校悠久历史、深厚文化底蕴、高水平科研成果和名师名家风采，增强我校研究生的学术自信和爱校荣校情怀。

附件2：

第十六届研究生科技节学院活动计划汇总表
 
学院：                负责人：               联系电话：
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备注：请认真填写以上相关内容，并以Excel表格报送。 


