附件1：

福建师范大学各学生组织部门简介

一、校学生委员会
办公室：负责学生会日常事务，协调各部门工作；负责学生会文书、档案的管理工作；负责学生会的财务管理工作，编制学生会的月、季、年度财务报表；负责部长例会的会议记录及整理，及各部门例会的会议记录的收集与整理；与相关部门做好各项管理制度的制定、推行与修订，负责学生会干部培训、评优评先；负责联络各校级组织负责人、各学院学生会负责人开展相关会议。
新闻中心：负责宣传总体工作的统筹，深入挖掘和传播学生会文化，促进信息化建设。对有关文字、影音、图像资料的收集采访和编辑工作；加强与校各宣传部门及校外各类媒体的联系；筹备和出版校学生会内部刊物，扩大学生会的影响并促进校园信息化。
学习部：负责全校有关学习方面的事务，具体包括配合学校做好考风考纪监督，联系各类学术讲座，组织举办校园英语角、英语风采大赛、三笔字大赛等活动，积极开展利于提升大学生学习能力的各项活动，为有志于学习的同学搭建交流的平台，营造良好的学习氛围。
文艺部：负责举办各种艺术类讲座，组织开展各种有益的积极向上的群众性文艺活动，活跃校园文化，陶冶学生情操；负责组织大型的文艺演出，在重大节日举办文艺汇演、歌咏比赛等有益文艺活动；指导、帮助、督促协调各院学生会文艺部开展工作；以广大女生为服务对象，开展有益女生身心健康发展的各种活动。
体育部：举办各种类型的体育讲座，组织开展多种健康的群众性体育活动，培养学生对体育的爱好和兴趣；负责组织开展校级大型体育比赛；指导帮助、督促协调各系学生分会体育部开展工作。
外联部：校学生会对外联络的桥梁，多渠道拓宽学生会经费来源；开展各项公关活动，树立师大大学学生的良好形象；负责学生会的公关事宜，加强与外校与本校系学生会的交流合作等相关事宜。
宣传部：负责宣传工作中的视觉传达，进行海报、舞台等宣传载体的设计、制作与布置；负责校学生会内部出版物的版式设计；协助学校做好校内宣传管理工作，树立学生会整体形象；负责学生会的网站建设和网站首页及本部门网站日常维护；负责舞台设备维护、检查，确保设备正常工作。
权益部：维护与广大同学切身利益相关的权益，定期开展交流会，做好学生与学校之间沟通的桥梁，收集和反映同学们对生活服务、宿舍管理等方面的意见和建议，并向有关部门反映；做好学生会大型活动的后勤保障工作；在校区内开展调研工作，调查学生、老师所关心的问题，深入同学中间，收集学生在生活学习上遇到的问题，并协助解决；进行“失物招领平台”的建设和维护。
生活部：协助后勤服务集团饮食服务中心开展餐厅民主管理工作，敦促餐厅做好卫生及服务工作，共建和谐、舒适、整洁的就餐环境，确保饮食卫生安全；依靠同学，发动同学参与膳食民主监督管理工作；协助后勤服务集团学生公寓管理中心开展学生公寓民主管理工作；及时了解、反映同学们有关宿舍使用、管理的普遍诉求，向同学宣传有关学生公寓的最新动态。

二、校学生社团联合会
办公室：负责社联日常事务，协调各部门工作；负责校社联各场地的管理与维护；负责各类档案资料的整理与保存；负责部长例会的会议记录及整理。
新媒体与技术中心：负责校社联官方微博和微信等新媒体平台的日常管理与维护；负责校社联网站的更新维护和内容发布；负责大型活动的技术操控；负责校社联平面电子材料设计与制作。
社团评议部：负责校社联下属社团的审核监督，组织日常考核以及月末考评，对各社团进行考核；负责各校级社团的人才培养，构筑社联与社团之间沟通的良好平台。
文娱部：负责筹办和组织校社联各类校园文体活动；负责排演精品文艺节目，储备挖掘各学院文艺人才。
外联部：负责各方资源的联络、汇集与沟通；负责与商家沟通接洽，为社联活动开展提供支持。
信息传媒部：负责校社联、社团活动的新闻采编，及时供稿给校社联网站及校内外媒体；整理和编撰校社联的文字资料与宣传信息；制作校社联电子杂志。负责校社联、社团活动的现场摄影摄像；负责校社联活动开展所需的视频材料编辑制作。
人力资源部：负责校社联人事的管理与考核，协助主席团进行部长、副部长的日常工作考核；负责校社联内部文化建设。 
项目部：负责校社联社团重点项目的申报及监管；负责大型活动主持稿的撰写；负责收集各级各类社团评优评先活动信息；负责搜集、整理全国高校的社团发展最新动态和先进管理经验。
宣传部：负责校社联各级各类活动的宣传材料及道具材料的制作；负责校社联内部场地美化布置及墙体文化设计展示。

三、校青年通讯社
办公室：负责资产管理，包括社费管理、办公室维护、物品管理等；内部组织文化建设，包括文件建档、章程制定、品牌开发等；协调监督各部门工作开展，发挥部门枢纽作用；统筹青通活动开展，包括物资准备、场所布置、人员安排等。
微信部：负责“福师大小葵”微信运营与推广；负责青通官方微博运营与推广。
信息部：主编《团学快讯》, 负责校团委网站学院风采；对接服务、考核评定各学院记者团工作；主办“校园十佳媒体”评比大赛。
新闻采编部：校内外新闻采写与出版；主编《青年广场》；为“福师大小葵”提供文案与专题；主办“记者风采大赛”、“青媒训练营”活动。
文秘部：负责校团委公文及青通各类文书撰写；主办“军训征文大赛”；负责工作档案汇总管理。
外联部：为青通日常工作运营和活动开展寻求资金支持；建立与校外媒体良好的合作交流机制；主办“校园辩论赛”活动。
影像部：负责青通各大活动的拍摄工作；为《青年广场》与“福师大小葵”提供影像资料。
技术创意部：负责青通各类海报、视频、PPT制作；协助《青年广场》、“福师大小葵”完成美编工作；负责新媒体后台技术开发。

四、校大学生电视台
办公室：办公室是学生电视台的日常管理部门。主要负责电视台的会议、值班、监督、文件起草、信息汇总、通告发布、档案建设等常务工作。负责大小活动的策划、筹办以及外联工作。统筹管理电视台经费，负责各种设备、公用设施和办公用品的管理，统购和控制使用办公用品。
采编部：采编部是学生电视台节目制作的主要部门。部门以校内新闻为主线，深入挖掘与师生学习、工作、生活密切相关的新闻题材，及时、多方位采编校园新闻。同时还密切追踪校园焦点，走进大学生活、反映现代大学生的精神面貌，制作以校园生活为题材的节目。
播音部：播音部主要职能为校现代教育技术中心制作的《校园视线》以及校电视台自制的节目担任主持、配音工作。
摄影部：摄影部是学校新闻摄影的主阵地。主要负责日常新闻图片的拍摄和编辑，为校团委、各大学生组织提供及时、专业的新闻图片。
技术包装部：技术包装部主要负责节目的包装、宣传海报及广告的设计、计算机及专业设备的维护保养以及电视台网站的建设与管理、节目的网络上传等工作。
微视部：微视部是校学生电视台与小葵新媒体工作室的桥梁。主要负责摄制学生电视台自制节目及小葵形象宣传推广节目，同时多样的小葵栏目为大学生提供新鲜资讯，丰富学生校园文化生活。

五、校大学生科技创新与创业中心 
办公室：内部考核，包括例会出勤、活动出勤、值班管理等；内部培训，包括前期各部门工作职能培训、技能培训、综素班；内部情感建设，包括素拓活动、全协大会、趣味运动会等；物资财务管理，包括整个组织经费管理、对内物资管理、对外的物品借用、活动场地借用等；会员管理，包括会员审核、线上线下会员活动等。
外策部：组织各类内外活动的外联工作；活动策划，包括对已有活动的创新、新活动的策划等；各类竞技类活动嘉宾及评委的邀请。
学术部：做好“挑战杯”系列赛事，包括大小挑、公益创业赛、创业实践赛、移动互联网专项赛等；对内、对外赛事培训，对外培训参赛团队参加比赛，对内培训干事如何写作品，提升干事能力，发挥部门优势。
赛事部：组织联动我校创业团队开展各类活动，营造创业氛围搭建创业交流学习平台；组织各类创业活动，如创业演讲类比赛、校园生存挑战赛、追梦者创业交流会（周期性活动两周一次，固定时间地点）、商标设计赛等；提供创业类服务，如工商注册指引、创业资讯分享、最新政策指引等；开展创业相关赛事，包括创业访谈、创业之星、创业训练等。
竞赛部：开展科技节系列赛事，包括创新成果展、创业成果展、创意竞赛、文博会等；对外交流，包括与各学院、在榕各高校科协之间的对接等；定期开展科技创新类活动；校内外创业相关事务对接，包括榕城高校创业类学生工作单位对接，校内创业类社团学院创业类工作单位，校内外创业项目对接。
宣传部：文字工作，包括微博管理、新闻稿、微信推送、QQ空间分享等；各类活动项目的设计到成品工作，包括电子设计、手绘设计等；各类活动项目的视频制作，包括拍照、录像、视频制作等；组织对外的宣传管理。

六、校青年志愿者协会
办公室：负责校青年志愿者协会（以下简称“校青协”）的日常管理，包括校青协各类材料和物资的管理，协调内部关系，完善内部规章制度，执行成员考核制度，传达各类信息，加强校青协与各院青协、各公益类社团的协调沟通。
    项目部：负责校青协常规项目评估和方案的调整创新，活动项目设计、组织、实施、跟踪、评估，人员联系和安排，活动控场等。在努力打造我校志愿服务品牌项目的基础上不断探索志愿服务的发展模式。
    通联部：负责组织整体的对外联系，项目的创意策划和开发（重点在于校外活动）。分为外事联系组和项目开发组。外事联系组主要负责大型赛事或活动在师大举办时的人员招募，统筹，安排和活动的跟进，以及与各个学院青协的日常联系和沟通。项目开发组主要负责新项目的开发与联系，利用师大不同社团及学院有特色专业能力志愿者的特长，在校外一定区域内开展志愿服务活动。
注册认证部：负责我校志愿者的注册、认证及活动的志愿者招募工作。包括为志愿者做好注册工作，在志愿服务活动中做好志愿者招募并及时为志愿者进行服务时数的认证，不断完善工作流程，严格执行注册及认证制度。同时，不断完善网站注册及认证流程。
宣传部：负责校青协的对外宣传，下设新闻采编组、摄影组、美术组、微博组。在活动中负责各期的宣传工作，包括前期的海报设计、横幅的宣传，后期的新闻通稿的采写与报道，校青协的微博管理。
网络技术部：负责校青协网络技术工作，包括校青协网站等网络平台的维护，网络平台信息的整理、更新与发布，完善注册认证网络流程体系的建立，制作校青协活动宣传所需的视频、PPT以及电子海报，对图片，影音资料进行整理编辑发布。

七、校团委小葵新媒体工作室
微博部：负责共青团福建师范大学团委官方微博@福建师范大学团委的日常管理与维护，包括团委微博的栏目设置、微博编辑，运用根据时间节点以及上级工作需求，设计、策划、执行微博专题活动，进行大型活动的现场微直播。
微信部：负责共青团福建师范大学团委官方微信公众号“福师大小葵”的图文创作、运营维护、营销推广，包括日常选题策划、新闻采写、图文编辑、后台更新、粉丝互动、功能开发、品牌推广等，致力提升“福师大小葵”微信的知名度和影响力。
微视部：负责小葵工作室一系列相关视频的制作以及宣传照的拍摄；包括前期摄像摄影，后期剪辑修图等，主要以影视技术为重点。
微团小站：负责福师大小葵QQ号（543211907）的日常管理和空间的运营，实现团学系统扁平化管理，致力于打造一个微空间平台，为广大同学服务。 
技术部：负责为前线平台、各类活动提供技术支持，主要工作为图像美化、ppt制作、计算机硬件、H5页面、网页设计及编程类产品的前期构架， 熟悉photoshop、office工具等程序开发和媒体设计类软件者优先考虑。
产品开发部：负责各种线上线下产品的一体化方案，主要为线上产品的创意提出、讨论绘制、修改定稿；线下产品从产品的创意、需求调研、论证制作到和商家的商谈、交流初步材质，大小等再到产品的设计修改、定稿制作。
[bookmark: _GoBack]动漫部：负责制作系列动画，参与前期脚本创作、分镜设计，以及后期配音剪辑等，制作方向侧重Flash动画，3D动画，游戏美工制作。
通联部：负责统筹工作室内务及对外联络，协调和配合主席团及其他部门的工作，主要负责日常事务的安排通知、工作室建章建制、档案管理、新媒体人才班培训、新媒体轮值工作等。

